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ИСТОРИЯ СЕЛА ПИСАНЕЦ
Село Писанец расположено на берегу реки Ирбит. Первое упоминание о нём встречается в 1645 году.
Название Писанец получило от археологического памятника, который находится на левом берегу реки – скала Писанец, на которой красной охрой оставлены рисунки (писанцы) древних людей. Сохранилось предание о древнем племени народа, которое русские называли «чудью белоглазой». По воле Петра I в 1703 году приезжали на Писан камень известные знатоки Сибири братья Ремезовы, в 1721 году заезжал Татищев, а в 1734 году посетил скалу над Ирбитом академик Герард Миллер. В 1959 году постановлением Совета Министров РФ камень Писанец объявлен государственным заповедником. 
Первыми жителями села являются выходцы из Устюжинского уезда Вологодской области – крестьяне Упоровы, Карфидовы.
Интересно, что у каждого старожила и по сей день прозвища сохранились, кое-кого и по фамилии не знают. Есть тут и Медвежата, и Воронята, и Зайцы, и Корни, и Задуванята. Был даже Вася-царёк – голый бедняк, балагур, говорил стихами. Землю он свою продал, а в огороде сеять стал ячмень. Надумал он играть с братьями в царя Максимилиана
. Их графьями назначил, а себя в царя определил. Сделал венец из картона и пальцы удленил. С тех пор, как повествует предание, и стали звать его «Вася-царёк». Из поколения в поколение рассказывают жители и о том, как жил Марушка-бессолой, забава всего села. Перед церковной службой он раздувал кадило попу. Сохранилась и легенда о хомутнице
 Елене Гордиевне, которая тоже родом «знатная» была. Однажды в поле она потеряла запон
 , а женщины, которые шли за ней, нашли его и спрашивают у Елены Гордиевны:  «Твой запон?» Осмотрела хозяйка находку да и говорит: «Запон-от мой, да цветочки не мои». Вот эти слова и стали местной поговорой.
В середине XVII века частыми были набеги на селения племён башкир, с этим, может быть, связана история пещеры, которая находится напротив села Писанец, на правом берегу реки Ирбит. Во время обследования данной пещеры не было обнаружено никаких признаков оруденения. Пещера больше напоминает штольню длиной 12 метров, пройденную в монолитных очень крепких базальтовых породах. Затраты труда на её проходку колоссальные, и так просто её не стали бы осуществлять. Штольня, кстати, хорошо замаскирована. Из всего изложенного следует, что она скорее всего служила укрытием для местных жителей во времена нападения неприятелей, различных бунтов, которые часто происходили не только в XVII веке, но и в XVIII, и даже в XX веках. Старожилы села помнят, что ещё лет 50 назад на этом же правом берегу видны были полузасыпанные входы в подземелья, которые в настоящее время полностью засыпаны, и установить их местонахождение крайне затруднено.
2 февраля 1889 года сход граждан Шогринской волости Ирбитского уезда выбрал старостой Якова Ларионова. В 1891 году образована Писанская волость, во главе которой стоял Гаврила Терентьев. В волость вошли село Писанец и деревня Брагина. К этому времени в селе насчитывалось 172 двора и 112 домохозяев, часть населения состояла в артели по выпуску кирпича и извести, которую употребляли для строительства города Ирбит. Другая часть занималась землепашеством, но были и те, кто добывал торф на Катюшином болоте. Про Катюху тоже в селе есть своя легенда. Рассказывают, что была она атоманом бродяг-разбойников, которые грабили богатых людей, которые ездили из Камышлова на ярмарку в Ирбит. Деньги же прятала в горшках в земле.
На самом высоком месте в центре села построена была церковь, которая имеет свою особенную историю. Первая церковь была деревянной, во время пожара она сгорела. Вновь построенную церковь разобрали позже и передали в Егоршино, а вот каменная церковь украшала край многие годы. Жители соблюдали все христианские обряды и праздники. На Рождество, крещение село преображалось – приезжали жители деревень Брагина, Мостовое, Чистое Поле и других окрестных населённых пунктов. 19 ноября … года запомнился многим, в тот день на колокольню новой каменной церкви устанавливали колокол. Колокол был большой, и для его установки нужно было много народа. Приехали в этот день многие, одеты по-праздничному. Пока служба шла, погода изменилась, а на утро снег совсем растаял. Приехали гости на кошёвках и в казанских пимах, а уезжали на телегах и в другой обуви. На светлый Петров день девушки плели венки из плаунков
. В 20-е годы деятельность церкви была прекращена, а здание передано колхозу под хранилище.
23 октября 1917 года волостной комитет реорганизуется в Волостную земельную управу. Здание управы занимало дом в центре села Писанец (здание нынешнего детского сада).

В 1918 году, в период гражданской войны, из села Писанец добровольно ушли в Красную Армию 84 крестьянина. В бою с белогвардейцами армии Колчака под деревней Шмаково Ирбитского района погиб житель села – Дудин Трофим Степанович. Всего за период Первой мировой и гражданской войн пострадало 189 семей.
15 марта 1918 года на общем сходе жителей села Писанец создан Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов (Совдеп). Первым председателем Писанского Совдепа стал Зырянов Павел Иванович, членами – Дудин Н.С., Мезенцев С.У., Зырянов Г.С.

К 1919 году в селе 414 дворов, 2422 десятины земли под пашню, 521 десятина сенокосных угодий, 78 десятин земли занимают приусадебные участки. Работает 2 школы: в селе Писанец и церковно-приходская в деревне Брагина. В сельской библиотеке 546 книг. Состоялось открытие Народного дома (клуб).
В 1926 году в селе насчитывалось 299 хозяйств, проживало 1310 человек. 

В декабре 1928 года организован колхоз «Красный партизан» Писанского с/совета, первым председателем колхоза был избран Упоров Степан Дмитриевич. В 30-е годы раскулачено несколько семей. Одним из первых раскулачен был Упоров Е.Т. Дом, который находился над скалой Писанец, выстроенный из красного кирпича, был передан сельскому совету. В этом же здании открыли школу ликбеза
 , позднее в нём располагалась столовая, в которой кормили артели колхоза, 2 года – родильное отделение, а 90-е годы – магазин. Основное производственное направление в хозяйстве – овощеводство. Имелось несколько парников. 
В 1930 году с.Писанец и Писанский сельский Совет из состава Ирбитского района переведён в Зайковский район, а в начале 40-х годов в Егоршинский.

         С 1963 года Писанский сельский Совет передан  Сосновоборскому сельскому Совету. 
Колхоз «Красный партизан» был переименован 16 апреля 1950 года в колхоз имени Свердлова, а в 1958 году 
согласно политике партии о создании крупных совхозов на территории России передан совхозу «Красногвардейскому и становится отделением №2 птицесовхоза. Писанское отделение специализировалось на выращивании племенного молодняка птицы для промышленного стада кур-несушек своего хозяйства и для продажи другим хозяйствам Свердловской области. На 2-м отделении стали разводить кур немецкой селекции «Ломан-Браун» вместо «Беларусь – 9». 19 января 1979 года совхоз согласно приказу Министерства сельского хозяйства РСФСР был преобразован в племенной птицесовхоз «Красногвардейский» - репродуктор по разведению кур мясных пород. На базе отделения №2 был построен репродуктор областного значения по получению яиц кур мясного направления породы «Бройлер».
В период 70-х годов ведётся строительство. В 1972 году сдано в эксплуатацию новое здание ДК на 200 человек, в 1976г. – восьмилетняя школа. В 1975 году открыт памятник погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны.

На 1 января 1996 года число хозяйств села Писанец составляло 213, население – 680 человек, из них русских – 613 чел., мордва – 16 чел., башкиры – 10 чел., удмурты – 7 чел., украинцы – 8 чел. Основными фамилиями села остаются: Дудины – 23 семьи, Упоровы – 20 семей, Зыряновы – 17 с., Кривых – 10 с., Фатеевы – 7 семей.
На сегодняшний день в селе имеются улицы – Павлика Морозова, Советская, Калинина, 8 Марта, Трактовая, переулок Космонавтов.

 В 2001 году отделение совхоза №2 с. Писанец перешло в ведение Среднеуральской птицефабрики, а с сентября 2005 года   в агрофирму «Артёмовский».  

НА ЧЁМ СЕЛО СТОИТ?

В качестве местной « достопримечательности» люди называют ещё Вовку – матерщинника. И громко сетуют: чудак есть, а того главного, чем гордиться любое село – храма, - нет. Писанец, напасть какая-то. Первая, деревянная, была построена в 1750 году и освящена во имя святого Прокопия Устюжанского. В 1781-м она сгорела. Через двадцать лет построили новую, но в 1850-м зачем-то разобрали и продали в село Егоршинское. Ещё через двенадцать лет возвели и освятили каменную, которую разобрали в 1971 году. «Писанята» обижються: верующим молиться негде, да и равнодушным к религии неприятно – ведь на Руси исстари повелось: без церкви – не село, а так, деревенька. Комнатка- приход – далеко не то, что нужно. Храм был бы тем самым, что связывает людей именно с «русским духом», тем, что напоминает современному человеку об устоях прадедов. Село-то становится потихоньку мини-городком! Народ от сельского хозяйства отходит, от коров большинство хозяев уже избавились-зачем возиться, когда молоко купить можно, магазинов аж четыре, взял деньги и пошел? У многих есть автомобили, для которых в Писанце имеются прекрасно заасфальтированные дороги, ровные, в отличие от крупных городов – без единой выбоинки. Работать на птицефабрике можно, а кроме нее есть школа, детский сад, клуб с кружками, желающие в город на заработки едут. Кому надо, и без разведения кур и поросят занятия себе находят.

(Из статьи г. «Егоршинские вести»)

� Максимилиан – герой народного театра (балаган), представления о нём показывали на ярмарках. Житель села мог видеть подобное представление на Ирбитской ярмарке.


� Хомутница – женщина, которая сшивала мягкий валик на деревянном остове хомута для лошади.


� Запон - фартук


� Плауны - (ликоподиум), род вечнозеленых травяных растений семейства плауновых Ок. 10 видов, преимущественно в лесной зоне Северного полушария. Представителем некогда могучего царства лепидодендровых в современной флоре считают полушник  (Isoetes), маленькое водное или полуводное растение с клубневидным стеблем и длинными тонкими листьями, которые легко можно принять за листья водных трав.


�Ликбез – школы, предназначенные для реализации правительственной программы по ликвидации безграмотности в стране.


� Данные взяты из справки филиала Госархива Свердловской области г.Ирбит.





