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ШАЙТАНСКАЯ КАНАВА

Шайтанская канава находится в шести километрах от посёлка Красногвардейский Артёмовского района. Это памятник истории, как уникальное гидротехническое сооружение, имеет областное значение. Путь к нему пролегает по берегу Шайтанского пруда, по заливным лугам. 

В 1776 году уральский заводовладелец Савва Яковлевич Яковлев начинает строительство Ирбитского завода (ныне это Красногвардейский крановый завод). 

Промышленный магнат начал свой путь в большой бизнес с уличной торговли. В поисках счастья он в начале XVIII  столетия появляется в Петербурге. Бойкому парнишке-торговцу повезло: он приглянулся государыне Елизавете Петровне и стал поставщиком продуктов к царскому столу. Затем снабжает продовольствием русскую армию. В 1757 году он зачисляется в купеческое сословие. Богатство позволило ему купить в 1762 году дворянское звание и сменить фамилию Собакина на более благозвучную – Яковлев. Чины и награды сменялись стремительно по нарастающей. Лишь один раз стремительная карьера оборотистого предпринимателя оказалась под угрозой: после смерти своего покровителя Петра III он отказался в день коронации Екатерины II бесплатно угощать народ спиртными напитками в питейных заведениях, ему принадлежавших. Екатерина Великая посчитала своим долгом отомстить вольнодумцу, проявив при этом изобретательность и женское остроумие. Она не стала подвергать его репрессиям, наоборот – наградила Медалью. Сия медаль была отлита из чугуна и весила 1 пуд (16,3 кг.) Ситуация сложилась комической: обладатель такой увесистой награды должен был надевать её всякий раз, когда являлся на приём к государыне или иные мероприятия при дворе. Все вельможи с бантами и орденами, а Савва Яковлев – с пудовой гирей на шее. Осознав своё положение, опальный царедворец сделал большое подношение государыне, которая оказалась не злопамятной и простила этого делового человека, посчитав, что от его радений государству будет большая польза. Первые свои заводы Невьянский и Алапаевский он приобрёл в 1769 году у Прокофия Акинфиевича Демидова. Затем основал Ирбитский, Режевской (1774г.), Верх-Нейвинский заводы (1772г.). Всего в ведомстве Яковлевых было 22 завода. После смерти Саввы Яковлевича владельцем Невьянской группы заводов, в том числе и Ирбитского завода, стал его сын Сергей Савич Яковлев.

Для нужд Ирбитского медеплавильного завода необходимы были большие запасы воды, поэтому по приказу заводчика в 1776 году возводится сначала плотина на реке Ирбит, а затем на реке Шайтанке, которая  берёт начало из местных болот и впадает в реку Ирбит. В переводе с арабского слово «шайтанский» означает «сатанинский», «дьявольский». Местные жители назвали так речку потому, что болотная вода была плохих вкусовых качеств и считалась отравленной, при этом имела неприятный запах гнили. Нужно отметить, что подобных речек со схожим названием на Урале можно встретить довольно часто. (Речка Шайтанка есть в Алапаевском районе и Первоуральске) Вследствие  проведённых работ под руководством крепостного алапаевского плотинного мастера Игнатия Сафонова образуются пруды – заводской и Шайтанский. Канава, вырытая крепостными крестьянами по приказу Саввы Яковлева, должна была служить для пополнения запасов заводского пруда из Шайтанского.

Длина Шайтанской канавы, названной по имени пруда, около 30 километров, ширина в некоторых местах достигает 3-х метров, глубина – 2-2,5 метра. 

В настоящее время Шайтанская канава, к сожалению, заболочена и заросла камышом. В данное время принято решение в охраняемой зоне канавы создать заказник по разведению бобров. Эти трудолюбивые зверьки построили свою плотину и чувствуют себя в местном водоёме хорошо.

